Tutorato 6 (canale 2)

6.2 Un’asta rigida, di massa m = 4 kg e lunghezza d = 0.6 m, pud ruotare senza attrito in un

piano orizzontale attorno a un asse verticale passante per un suo estremo. All’asta,

inizialmente ferma, ¢ applicato un momento parallelo all’asse di rotazione di valore M = 0.9 ’m= 4 k’_
N m. Calcolare dopo n = 10 giri: a) la velocita angolare dell’asta, b) I'accelerazione del centro

di massa. Al compimento del decimo giro il momento cessa di agire; I'asta continua a girare, d - o 6 m
pero essendo in realtd presente un momento di attrito di valore M/100 (trascurato nella 4

prima domanda) il moto & decelerato. Calcolare: c) il numero di giri N compiuto dall’asta -
prima di fermarsi. w o= o m%
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6.11 Due dischi di ferro, di raggi R, =0.1me R, =2R, emasse M, = 2 kg, M , = 1.5 M,, sono fissati
solidamente uno all’altro in modo tale da risultare coassiali. Essi possono ruotare senza attrito attorno

all’asse verticale passante per il centro di massa. Sul disco di raggio R ; € avvolto un filo a cui & appesa la R4 = o’ 4_ l11a)
massa m = 1 kg. All'istante ¢ = 0 la massa m, inizialmente in quiete, viene lasciata scendere. a) Calcolare il
tempo t, necessario perché essa percorra h = 10 m. Sul bordo del disco di raggio R , ¢ fissato un magnetino Rz - 2 R‘.
di massa m ,, = 1072 kg e dimensioni trascurabili; la forza magnetica che lo tiene attaccato al disco vale 1.5 N.

o g 5 5 My = 2K

b) Dire se al tempo t, il magnetino & ancora attaccato al disco.
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6.10 Un disco di raggio R = 0.25 m giace in un piano verticale e puo ruotare attorno a un asse orizzontale
passante per il suo centro e ortogonale al disco stesso. Sul bordo del disco & avvolto un filo che sostiene un
corpo di massa m = 15 kg. Si applica all’asse del disco un momento costante M = 40 N m e si osserva che il
corpo m sale con velocita costante. Calcolare: a) il modulo del momento di attrito costante agente sull’asse
del disco, b) per un giro completo il lavoro del momento di attrito, il lavoro della forza peso. ¢) Commentare
il risultato.
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